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Bonyolultabb a helyzet 
a Népszövetség körül, mint valaha 

Páris, április 8. 

A Níépszövetség eredménytelen 
ülésszaka után beállott bonyolult hely- 
zet a nagykövetek között érdemleges 
tárgyalások tárgyát képezi. Francia 
elfogás szerint a helyzet olyan kuszált, 
hogy egyelőre a megoldás lehetősé- 
gét nem is lehet látni. A nehézségek 
elsősorban a hatalmak szerepkörére 
vonatkoznak, másrészt a kisállamok 
ama törekvésére, hogy a Népszövet- 
ségben egyensulyba jussanak a hang- 
adó nagyhatalmakkal. Braziliának az 
állandó tanácstagságra támasztott igé- 
nye ezenfelül felvetette az amerikai 

latin államok poziciójának kérdését is. 
Ehhez járul az egyes tanácstagok vétó- 

jának kérdése is, melyet el akarnak 
törölni. 

Maniu megunta 
a politikát és visszavonul 

Lugoj, április 8. 

A Caras és a Severin megyei nem 
zeti párti szervezetek tegnab délutan 
Lugoson közös értekezletet tartottak, 
amelyen megjelentek a resicai, ora- 

vicai, boksáni, karánsebesi, orsovai és 

a facseti kiküldöttek. Az értekezleten 
Brediceanu Caius dr. volt mi- 
niszter elnökölt, aki előadta, hogy a 
mai politikai helyzetben, amikor a párt 
énylegesen kettészakadt, ennek a két 
megyének is döntenie kell további 

magatartását illetőleg. Az első szónok 
Jucu János dr. volt, aki rendkivül 

elegen emlékezett meg Maniu 
uláról és hangoztatta, hogy ki kell 
tani mellette. 
Molin Romulusz oravicai bank- 
zgató szerint elég volt a passzivi- 
ból, csatlakozni kell Goldishoz, 

megtalálta a kibontakozás utját. 
politikai passzivitás még a legerő- 
bb és legfegyelmezettebb pártot is 

szétzülleszti. Felszólaltak még Vida 
pap Resicáról, Gáspár boksáni fő- 

esperes és végül Braniste Valér 
volt miniszter, aki azt a szenzációs 

nyilatkozatot tette, hogy maga Maniu 

entette ki neki, hogy megunta a 

litikai küzdelmeket és fáradalmakat 
és visszavonul a politikától. Az érte- 

kezlet nem tudott egységes álláspontra 

s 

iutni. Valószinü, hogy a két megyének 

a nemzeti párti szervezeteiből sokan 

Goldishoz csatlakoznak. 

Az Adeverul legujabb száma szin- 

n foglalkozik Maniu Gyula politikai 

szereplésével és a nemzeti párt ko- 

lozsvári konferenciájával kapcsolatban 
azt irja, hogy Maniu ezen az értekez- 

leten lemond a párt vezetéséről, mert 

nincs megelégedve a pártfegyelemmel 
és a legujabb eseményekkel. A Viito- 

rul viszont ugy tudja, hogy a lemondás 

ukarestben fog megtötténni a két 

ap mulva megtartandó pártkongresz- 

uson, amikor is Maniu átadja majd 

elyét Vaida Sándornak. Hozzáfüzi a 

ap, hogy a kongresszuson a párt 
sz helyzete tisztázódást fog nyerni, 

ennyiben Jorga és Argeto- 

nu hivei, továbbá a takeisták cso- 

rtja kilépnek a pártból és igy a 

nemzeti párt ujból tisztára erdélyi 
nemzeti párttá változik., 

Ára 2 lei, Bukarestben 3 lei Timisoara II. évf. 80. szám. 
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Csendőri brutalitások a Bánságban 
Temesvár, április 8. 

Egy napon két helyről is érkezik 
csendőri brutalitás hire. Az egyik köz- 
ségben magyarságukért szenvedték a 
bántalmazásokat magyar véreink, a 

másik községben pedig egy minden em- 
beri érzésből kivetkőzött szadista fene- 
vad az inkvizició eszközeit is megszé- 
gyenitő módon gyötört meg egy fiatal- 
embert csak azért, hogy hatalmát érez- 
tesse. Ennek a patologikus jelenségnek 
börtönben van a helye és bizunk benne, 
hogy a szigoru hatósági vizsgálat után 
oda is kerül. Amikor hivatalos helye- 

ken a legőszintébben hirdetik a ki- 

sebbségekkel való megértést, akkor 

méltán várhatjuk el a hatóságoktól, 
hogy azokat, akik alantas állásuknak 
sem megfelelő szubintelligenciával a 

gyakorlatban halomra döntik, amit a 

románság és a kisebbségek vezetői köl- 

csönös jóakarattal felépitenek, - hogy 
azokat eltávolitják helyükről, amelyen 
csak ártanak a megértés nagy épitő 
munkájának. 
A két felháboritó esetről következő 

tudósitásaink számolmak be: 
A Déli Hirlap tegnap röviden meg- 

irta, hogy Ótelek határmenti községben 
milyen brutális módon bántak el 

Varga Pál és Rehák János gaz- 

dákkal. Az óteleki magyarság minden 

ok nélkül való szekaturája különösen 

azóta tart, amióta a községben meg- 

alakitották a Magyar Párt altagozatát. 

Annak idején, amikor Marculescu 
Péter csendőrőrmester és Ionescu uj- 

pécsi járási csendőrőrmester elvették 
tőlük a Magyar Pártra vonatkozó ira- 
tokat, kijelentették előttük: 
- Mit akarnak maguk szervezkedni? 

Maguknak nem jó a román törvény, 

amely mindenkinek egyiorma jogot 

ad? Majd megszervezzük mi magukatl 

Varga Pál gazdasági cselédje a mult 
héten kiment a mezőre és a kocsi után 
szaladt a gazda fokszikutyája is. Mar- 
culescu Péter csendőrőrmester dacára 

annak, hogy ebzárlat nincsen, emiatt 
este magához hivatta 

Varga Pált. Késő este lévén, a gazda 

csak másnap reggel ment a csendőr- 

ségre. Az iroda üres volt, ellenben a 
szomszédos szoba ajtajában egy köz- 

csendőr állott, aki behivta ide a gaz- 

dát és mögötte becsukta az ajtót. 
- Maga az a Varga Pál? 

- Én vagyok. 
- Maga bolseviki kutya, majd meg- 

tanitom én magát. 
Ezzel nekiesett, öklével 

gyomrába sujtott, majd 
a pofonok áradata 

következett. Mikor vagy tiz perc után 
a verést abbahagyta, akkor lakásából 

bejött az irodába Marculescu csendőr- 

őrmester és jegyzőkönyvet vett fel ar- 

ról, hogy Varga kutyája az utcára fu- 

tott. Varga Pál annyira izgatott volt, 

hogy az ütlegekről nem is szóit az őr- 

mesternek, meg aztán azt hitte, hogy 

azok folytatódni fognak és azért örült, 

hogy elmehetett. Lévay István és 
Tőth Pál falubeliek, akiknek dolguk 

volt a csendőrségen és a feldult arcu 

Vargát a tornmácon látták, kérdezték tő- 
le, hogy talán 

többször a 

megverték odabent? 

Erre elmondotta nekik az esetet. Je- 

lentést tett megveretéséről Bó k a János 
községi birónak is, aki erre kidobol- 
tatta, hogy mindazok, akiket ezentul a 

csendőrségre hivatnak, tanut vigyenek 
magukkal. A községi biró utasitására 

Varga Pál az esetet Ujpécsen bejelen- 
tette Mezin főszolgabirónak és Io- 
nescu járási csendőrőrmesternek, 
akik vizsgálatot igértek. 
Még különöscbb BRehák János esete. 

Vasárnap reggel azt az üzenetet kapta, 

siessen el a községbázára, ott várja 

Szilágyi László keresztesi határrendőr, 

aki számára 
fontos levelet hozott. 

Rehák elment, mire a községházán Szi- 

lágyi azzal fogadta, hogy miért meri 

róla azt hiresztelni, hogy feleséges em- 

ber, holott mindenki tudja, hogy nőt- 

len? Rehák kérdezte, vajjon csak azért 

hivatta-e, mert ha levél csak ürügy 

volt, akkor inkább elmegy. 
Ne merjen elmenni, - kiáltott 

rá Szilágyi, - mert lelővöm! 

Ezzel nekiesett, gyomrozta, pofozta, 

rugdosta. Rehák védekezni és mene- 

külni akart, de Szilágyi mindannyiszor 

rákiáltott, hogyha hozzányul, vagy ha 

megmozdul, akkor , 

tel revolverrel beléje lő. 

Szilágyi László a verést csak akkor 

hagyta abba, amikor hallotta a tem- 

plomból jövők beszédét. Kiment az ut- 

cára, felült várakozó kocsijára és el- 

hajtatott. Ha még őt percig a község- 
mu 

Tőzsdei árfolyamok. 
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ben maradt volna, amikor a lakosság 
már tudomást szerzett Rehák bántal- 
mazásáról, nagyon megjárhatta volna, 
mert eljárása módfelett elkeseritette a 
gazdákat. 

Reméljük, hogy a felettes hatóságok 
egyszenrsmindenkorra elveszik a kedvét 
az ilyen vidéki kiskirályoknak hasonló 
brutalitásoktól. 
A másik eset a torontálmegyei Csá- 

vos községben történt, ahol egy emberi 
valójából kivetkőzött csendőrörmester 
félholtra vert és kinzott az 

inkviziciós trükkök 
ezernyi vállfajával egy huszonnégyéves 
fiatalembert. Hogy miért? Semmiért! 
A csendes falusi tragédia a következő- 
kép folyt le : 
Vortan Marin csávosi csendőrőr- 

mester jó barátságban áll egy Popa- 
tics Száva nevü csávosi emberrel, aki 
ellenséges viszonyban élt Gyuricsin 
Milán huszonnégy éves csávosi legény- 
nyel. Az őrmester ur barátja biztatá- 
sára tegnap 

éjjel beállitott 
Gyuricsin Milán házába. Miután be- 
bocsátást nyert, minden további nélkül 
nekiesett a fiatalembernek, ütni-verni 
kezdte és első brutalitás eredménye 
gyanánt négy fogat könyvelhetett el, 
amelyet kivert Gyuricsin szájából. 
Majd sorra vette az összes családtago- 
kat és azokat is 

alaposan megverte. 
De hogy a barátja lássa, hogy jól végzi 
a dolgát, a saját lakásáról elvitte Gyu- 
ricsint Popatics lakására, ahol tovább 
folytatta az ütlegeléseket. Amikor ezt 
is megelégelte, jött az igazi tortura. A 
szerencsétlen embert a csendőrlakta- 
nyába vitette, ahol kezdetét vette az in- 
kvizició. Gyuricsint egy 

rudra kötötte fel, 
a rudat a levegőben megforgatatta, 
amig a fiatalember eszméletét vesztette. 
Majd abbahagyta ezt a brutális játékot 
és amikor a szerencsétlen ember már 
némileg magához tért, akkor kezdődtek 
a huszonötös adagolások és legvégül 
pedig a talpára mért ütéseket. Amikor 
a szadista-fenevad elvégezte a feladatát 
és lassan már józanodni kezdett, haza- 
engedte szerencsétlen áldozatát. 

A falu felháborodása 
a tett hallatára óriási volt, amit a Te- 
megsvárra beérkezett küldöttség is bi- 
zonyit. Valószinü, hogy Gyuricsinnek 
belső sérülései vannak, az utat Csál- 
vosról vonattal tette meg, az állomás- 
ról pedig a mentők hozták be. Radu- 
lescu ügyész fogadta a küldöttséget és 
megigérte, hogy azonnal meginditja a 
vizsgálatot a brutális csendőrőrmeste 
ellen. l 



Nem ülnek le 
Bernádyval tárgyalni a kormánypárt 

egyes erdélyi vezetői 

Marosvásárhely, áprllis 8. 

Az Averescu-párt elhatározta, hogy 

erdélyi pártszervezeteit, amelyek tud- 

valevőleg igen gyengék, átszervezi és 

megerősiti. A nagyszabásu szervezke- 

dés kiinduló pontjául a vezetőség 

Marosvásárhely városát választotta ki. 

Vasárnapra zászlóbontó naggyülést hi- 

vott össze az Averescu-párt ottani ve- 

zetősége, amelynek tagjai a husvéti 

ünnepeket arra használták fel, hogy a 

Mezőségen készitsék elő a talait a párt 

számára. A vasárnapi naggyülésen 

több vezető politikus megjelenésére, 

igy többek között Goga Oktávián bel- 

ügyminiszter részvételére is számita- 

nak. Érdekes, hogy az Averescu-párt 

uj orientációjával kapcsolatosan a 

párt erdélyi vezetőségének néhány 

tagja kijelentette, hogy Bernády 

György drral, Marosvásárhely uj pol- 

gármesterével, nem ülnek le tárgyal- 

ni. A távirat nem számol be arról, 

hogy milyen tárgyalásokat akarnának 

folytatni Bernádyval. Mint a Magyar 

Párt tagjával semmiesetre sem foly- 
tathatnak Bernádyval kötelező tárgya- 

lásokat, mert ez az elnökség feladata, 

a Magyar Párt központi elnöksége pe- 
dig egyelőre még semmiféle tárgyalá- 
sokra a kormánnyal nem határozta el 
magát. 

ev. 

A választási kampány 
előkészitését megkezdte a kormány 

Bukarest, április 8. 

A kormány megkezdte a választási 
kampány előkészitését. A prefektuso- 
kat és a pártszervezetek elnökeit az 
egész országból Bukarestbe rendelték, 
hogy a központi vezetőséggel együtt 
összeállitsák a választói listákat és 
megbeszéljék a szükséges teendőket. 
A választói listákat az eddigi hirekkel 
ellentétben központilag fogják össze- 
állitani minden pártszervezet részére. 
A választójogi törvény értelmében 

tegnap megalakitották a központi vá- 
lasztói bizottságot, melynek elnökévé 
Miculescu Oszkárt, a semmisitő- 
szék tanácselnökét nevezték ki. 

Cudalbu igazságügyminiszter 
körtáviratot intézett a járásbiróságok- 
hoz, hogy tiz nap alatt állitsák össze 
a választói névjegyzékeket. Egyes 
járásbiróságok vezetői kijelentették, 
hogy a miniszter lehetetlen teljesit- 
ményt követel, mert a választói név- 
jegyzék összeállitásaa mai személyzet- 
hiány mellett tiz napnál jóval több 
időt vesz igénybe. 
eeeeeeeeee. 

Az elvált nők 
védelmére biztositó társaság alakul 

Budapest, április 8. 

Karin Michaelis. az ismert 
dán irónő, a régi képviselőházban 
előadást tartott az elvált asszonyok 
védelméről. Az irónő bejelentette, 
hogy az elvált nők védelme érdeké- 
ben világmozgalmat kezdeményez. 
Hangsulyozta, hogy egy nagy bizto- 
sitó társaságot kell teremteni, amely 
a nőnek a válás esetére független 
megélhetést biztosit. Ezt akként kell 
megcsinálni, hogy minden apát köte- 
lezni kell, hogy leánygyermekeit biz- 
tositsa és ezt a biztositást a férjnek 
tovább kell fizetnie. Ha a házasság 
bizonyos idő mulva nem bomlik fel, 
ugy a biztositott nő majdnem az 
egész pénzt visszakapja, ha ellenben 
özvegy lesz, vagy pedig elválik, ugy 
évi részletekben kapja meg pénzét a 
biztositótól. Karin Michaelis azt a 

meggyőződését fejezte ki, hogy a 
válás tiz-tizenöt év mulva jelentős 

A megértés politikája a kisebbségekhkel szemben 

Bukarest, április ő. 

Az Averescu-kormány tegnap dél- 

után manifesztumot bocsátott ki az 

ország lakosságához, amelyben tizen- 
két pontba fogla va közli programját. 
A programpontok a következők: 

i. Az agrárretorm kiegészitése és 

kiterjesztése a mocsaras és erdő- 
vidékekre. A nagybirtokok megváltá- 
sához szükséges hitelnyujtás. 

2. A gazdasági és pénzügyi bajok 
orvoslása. A kormány a helyzet sza- 
nálását a külföldi tőkével akarja biz- 
tositani. A gazdasági produkáció fo- 
kozásával, a kivitel akadályainak meg- 
szüntetésével, a behozatal megköny- 
nyitésével akarja a kormány az ahhoz 
szükséges előfeltételeket megterem- 
teni. 

3. A valuta stabilizálása. 
4 A vasut helyreállitása, uj vonalak 

épitése és a csatolt területek össze- 
köttetéseinek javitása. 
5. A költségvetés normalizálása, 

biztositva a közszolgálati alkalmazottak 
munkájához szükséges eszközöket és 
a köztisztviselőknek a megfelelő drá- 
gasági pótlékot. 

6. A mezőgazdaság támogatása, az 
állattenyésztés gátló okainak megszün- 
tetése, a szőllőmüvelés fejlesztése. 

7. Nemzeti mezőgazdasági hitel- 
intézetek létesitése. 

8. A hadikárok problémájának mél- 
tányos megoldása. 

0. Az oktatásügy fejlesztése. 
10. A román elem tulsulyának 

biztositása anélkül, hogy a kisebb- 
ségek elől a tanulás lehetőségét 
elzárnák. Ez a politika összhang- 
ban áll a kormánynak az ország 

határain belül élő kisebbségekről 
vallott koncepciójával. A kisebb- 
ségekkel szemben a megértés és 
jog széleskörü politikáját kell 
követni, mert a muliban szenve- 
dett sérelmek és szenvedések 
nem ösztönözheinek hiábavaló 
bosszuállásra, sőt ellenkezőleg 
türelemre és lelki szelidségre 
hivnak fel. A kisebbségi népek 
természetes aspirációi nem fog- 
nak semmiféle akadályba ütközni. 
A kormány ezeket az aspiració- 
kat meg fogja vizsgálni és jóa- 
karattal fog ezeknek eleget ienni, 
abban a meggyőződésben, hogy 
a kisebbségek fejlődése és lelki 
megelégedettsége távólról sem 
gyengiti a nemzeti államot, sőt 
az egész állam fejlődésének és 
boldogulásának integráns részét 
képezi. 

11. A hadsereg ellátásának és fel- 
szerelésének javitása a bel- és külföldi 
helyzet megkivánta mértékben. 

12. A kormány küpolitikája kon- 
cilians szellemüű lesz és minél 

szorosabb kapcsolatokat igyekszik 
létrehozni, hogy a nemzetközi visz- 
zony jó legyen. A szomszédos 
államokkal a békés jóviszonyt fenn 
akarja tartani. Ennek egyetlen felté- 
tele Románia jelenlegi határainak el- 
ismerése. 
A manifesztumn rámutat, hogy a 

király ezuttal harmadszor bizta meg 
Averescu tábornokot a kormányala- 
kitással és sikerült az erdélyi vezérek 
közremüködését is megnyerni. Bizik 
benne, hogy sikerül céljait megvaló- 
sitani, 

e 

Nem lesznek elnyomói 
az uj kormány tagjai a kisebbségeknek 

Temesvár, április 8. 

A liberálisok távozása óta különösen 

a romániai kisebbségek fordulnak re- 
ményteljes várakozással az uj kormány 
felé. Ezt a reménykedést indokolttá te- 
szi egyrészt, hogy Averescu-párt volt 
az, mely a csucsai paktum megkötésé- 
vel közeledési lehetőséget nyújtott a 
kisebbségeknek, másrészt pedig az a 
körülmény, hogy a jelenlegi kormány- 
ban helyet foglalnak azok a politiku- 
sok is, akik hét év előtt a gyulafehér- 
vári határozatokat hozták. Ilyen kö- 
rülmények között nem érdektelen le- 
szögezni azoknak az államférfiaknak 
véleményét, akik most a kormányra- 
jutással abba a helyzetbe kerültek, 
hogy a gyakorlatban megvalósitsák 
azt, amit elméletben hirdettek. Alkal- 

munk volt Gropsian Mihály dr. 

volt szenátorral a kisebbségi kérdés 

megoldásáról beszélni. Nyilatkozata 
annál nagyobb sullyal esik latba, mert 

a nemzeti pártnak bánsági vezére és 

Goltdis László miniszter személyes 

hive. Gropsian Mihály a következőket 
mondotta: 
A kisebbségi kérdés minden figyel- 

met érdemel. Nem akarunk elnyoma- 

tással kormányozni. Jőjjön el végre az 

ideje az egymásratalálásnak és a lelki- 

megértésnek. Mindent el fogunk kö- 

vetni, hogy 
gyakorlatilag is bebizonyitsuk 

azt, hogy nem akarjuk a gyülölködés 
érzését beleplántálni a lelkekbe. Ké- 
rem irja meg hogy sem Goga, még 
kevésbbé Goldis nem elnyomói az er- 
délyi és bánsági magyar népkisebb- 
ségnek. Mert jó románok, mert azt 

kodó faj elfoglalja az őt megillető he- 
lyet a társadalmi, kulturális és gazda- 
sági életünk minden megnyilvánulásá- 
ban. Ez azonban még nem vonja maga 
után, ' hogy a többi nemzetiségekkel! 
szemben igazságtalan és méltánytalan 
álláspontra helyezkedjenek. A román- 
ság és a magyarság megértése 

a legfontosabb államérdek 

Minden telhetőt meg fogunk tenni 
nemcsak igérgetésekben, hanem a 

gyakorlati megvalósitásban is, hogy a 
magyarságnak a teljes kulturális és 
politikai szabadságot biztositsuk. Meg- 
adjuk mindenkinek az őt megillető 
egyéni és kollektiv jógokat. 
-Ugy érzem, hogy mi vagyulk a 

nemzeti párt igazi gyökerei, ugy ér- 
zem, hogy nekünk sikerül létrehozni 
azt a közeledést a magyarság és a ro- 
mánság között, amit minden egészsé- 
ges gondolkodásu ember szivből óhajt. 

megértjük a bajt 

és panaszt, hiszen éltünk mi is kisebb- 
ségi sorsot. Egy szent célunk van: dol- 
gozni a román állameszméért és békét, 
harmóniát teremteni, jogot és igazsá- 
got adni és egyformán bánni minden- 
kivel. Nyolc év után ez már nem poli- 
tikai érdem, ennyit mindenki elvárhat. 

- Ami a Magyar Párt jelenlegi el- 
nökválságát illeti, arra csak az a meg- 
jegyzésem, hogy mindenkor minden 
pártvezérnek oda kell hatnia, hogy kö- 
zel férkőzzék a nép lelkéhez. Hogy je- 
lenlegi vezetői a Magyar Pártnak ta- 
lán egy politikai tévedést követtek el, 
még 

A kormány manifesztuma 

latkozatához, mint az, hogy a ma 

1926 április 

nem jelentheti 
hogy ne találjanak olyan alkalm 
helyes utakra, amelyeken 

mondhatom, hogy a magyarok 
fognak csalódni sem Goldisban, 
Gogában és bennünk sem, mert oly 

.. , .. 1 

politikát fogunk követni, amely 
a leiki megértéshez vezett pál 
Az ujságirónak nincs semmi z 

megjegyzése Gropsian Mihály dr. n 

ság lesz a legboldogabb itt ebben 
országban, ha a nyilatkozat nemc 
nyilatkozat marad... 

Temesvár, április 

Egy régi temesvári patriciuscsal 
sarjának halálhire érkezett. Par 
Bécsy Dezső, nyugalmazott erdől 
nácsos hosszu szenvedés után meg 

szünt élni. Atyja Bécsy Gedeon temes 
vári kórházi igazgatófőorvos v 
Bécsy Dezső ifjuságát Temesvárott 
tötte és középiskolai tanulmányai 

Bécsy Dezső 

végzése után a selmecbányai erdészeti 1 
főiskolán diplomát szerzett. Álla uun 
szolgálatba lépett, melyet a budapesti 6ai 
földmivelésügyi miniszteriumban kez 
dett. Később mint erdőfelügyelő Rad 
nára került, majd az orsovai erdőhi 
vatal helyettes vezetőjének nevezték i, 
ahol hét évig müködött. Az imperium- 
változás előtt Temesvárra költözö 

egy ideig itt lakott, majd Magyar 
szágra repatriált. Magyarországon 
négy évig teljesitett szolgálatot, az 
nyugalomba ment. Hosszabb ideje 
betegség gyötörte, amely most kioltotta 
életét. Temetése husvéthétfőn men 
végbe a Kerepesi-uti temető halotta 
házából. Halálát özvegye, fia, valami 
Temesvárott is nagy rokonság gyá 
szolja. 

Játék közben 
egy rendőr agyonlőtte nokaösest 

Temesvár, április 8. 

Megrenditő szerencsétlenség jál 
szódott le tegnap a szomszédos Gyi 
rok községben, amelynek áldozata 

egy kis öt éves fiucska. Loica Mik- 
lós temesvári közrendőr szolgálatá 
nak befejeztével kerékpáron szokot 
falujába hazatérni. Tegnap is kerék 

párral tette meg az utat. A község 
ben elébe szaladt bátyjának öt éves 
fiacskája, György, akit a nagybács 
felvett a kerékpárra és az utcán vé 
gig biciklizett vele. Loicának jó kedv 
támadt és azt hitte, hogy az unoka 
öccsének is különösebb örömet sz 
rez vele, elővette a revolverét és 
levegőbe durrantott. A kis fiu boldo 
gan kacagott fel, ami a rendőrt m 
további lövöldözgetésre ösztönözte 
Az egyik golyó nekiütődött egy kő 
nek, onnan visszapattant és az ártat 
laa gyermek fejébe furódott. A gyer 
mek azonnal meghalt. A kisoda 
csendőrség meginditotta a nyomozás 
és behozta Loicát az ügyészségre. 

A MAGYAR PÁRT ELNÖK 
TANÁCSÁNAK ÜLÉSE. Kolozs 
várról jelentik: A Magyar Pár 
elnöki tanácsa szombaton ülés 

tart, amely a kormányváltozássa 
és a Magyar Párt elnökválságá 
val kapcsolatosan felmerült kér 
déseket veszi tárgyalás alá. 

Uj francia trónkövetelő. Pé 
risból jelentik: G u i s s e János herces 
akit a francia legitimisták Fülö 
herceg halála után trónkövetelőne 
ismertek el, kiáltványt intézett a franci 
néphez és abban bejelenti a franci 
trónra való igényét. i politikai problémává fejlődik ki. 

Puch 
Goricke 
Viktoria 
Opel 

Kerékpárok 

akarják, hogy a románság, mint ural- 

KATZKY Motorkerékpárok 
Timisoara, Str. Merecy 10. Legol- 

csóbb gyári árak. Kedvező fizetési feltételek. 

Puch. 

Clivland 

Stock 
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Felelős szerkesztő : 
Vuchetich Endre dr. 

Cáfojat 
Pasics nem akar félreállni, 
olvasom, forgatva a lapot, 
hát, kérem szépen, ez a kis hir 
nélkülöz minden alapott 
mert, miként Belgrádból jelentik, 
az agg Pasics ma kisétált, 
az uton szembe jött egy autó 
és Pasics szépen félreállt. 

Kóró Pál. 

-Unterweger esperesi beikta- 

tása. Unterweger Lothár dr. 

ujpécsi plébánost, pápai kamarást, 

BPacha Ágost apostoli kormányzó 

enég kerületi esperessé nevezte ki. 

Az uj esperes ünnepélyes beiktatása 

ma megy végbe és azt Friedler 

István kanonok, püspöki vikárius 
végzi, aki Waltner József dr. püs- 

poki titkárkiséretében Ujpécsre utazott. 

Liberális pártvacsora a Fer- 
dinándban. A temesvári liberális 
párt szombaton este a Ferdinánd 

szálló földszinti különtermében szü- 
kebbkörü társas-vacsorát rendez, 

holl amelynek keretében Oprea János 

volt prefektust, valamint George- 

mid vici Lucián dr. főpolgármestert, 

mint a párt kitünő munkásságu tag- 

jait, meleg ünneplésben fogják része- 

siteni. 

-Merénylei Mussolini ellen. 

Rómából jelentik: Tegnap délelőtt, 

anmikor Mussolini elhagyta atini palo- 

táját, egy öregasszony revolverével 

közvetlen közelről rálőtt. A golyó 

Mussolini arcát érte. Sebesülése nem 

sulyos. A rendőrség azt hiszi, hogy a 

merénylő asszony mások megbizásából 
övette el tettét. 

- Ma választják a bukaresti 

polgármestert. Bukarestből jelen- 

: Ma ejtik meg a főpolgármester 

álasztását, melyen valószinüleg a 

néppárt hivatalos jelöltje, Teodo- 

escu Hannibál kerül ki győztesnek. 

- Cuza visszanyeri katedráját. 
Bukaresiből jelentik: jJassii körök 

biztosra veszik, hogy Cuza pro- 
fesszort visszahelyezik egyetemi ka- 

I tedrájára, hogy ezáltal az antiszemita 

izgatásoknak élét vegyék. 

A német nőegylet gyermekdél- 

pű utánja. A temesvári német nőegye- 

m sület a Tiszti Kaszinó nagytermében 
fol sikerült gyermekdélutánt rendezett, 

nelyet nagy közönség nézett végig. A 

üsor első számai mesékből konstruált 

őképek voltak, melyeket a gyermekek 

orhü jelmezekben mutattak be. Az- 

után különböző szebbnél-szebb tánc- 

produkciók következtek. A befejezés a 

Schlaraffenland cimű darab ügyes elő- 

azdása volt, amelyben a kis mükedve- 

lők brilliroztak. A rendezés körül SI1- 

monis Anna és Heufel tanát 

ed" szereztek érdemeket. Valamennyi kis 

szereplő a legteljesebb dicséretet ér- 

demli. 

Három nap a lat ujraépült 
amit a husoéti füz Nagyjécsán elpusztitott 

Temesvár, április 8. 

Tegnap még pusztulás, nyomor 

tátongott a leégett otthonok, rendben 

tartott szérüskertek helyén, ma pedig 

mintha isteni csodatevő kéz simitotta 

volna el a hamut, pernyét és a vész 

mindmegannyi látható jelét a nagy- 

jécsai tüz szinhelyéről Az ember szivét 

valami bizsergető meleg érzés ragadja 

meg, a lelkébe kezdenek vissza- 

szállani a régi, elfelejtett hitek, az 

embereknek egymás iránt való szere- 

tetéről, támogatásáról, mintha az irigy- 

ség és álnokság eltünt volna a világról. 

Az embert csendes elfogódottság eliti 

rabul és hiába keresem a husvéti tüz 

szinhelyén a fekete üszköt, hiába 

akarom látni a kártszenvedettek szo- 

moru arcát, hiába szeretnék most 

statisztikát összeállitani arról, hogy ki 

mennyi kárt szenvedett, ez egyszer az 

emberek elorozták az orrom elől az 

adatokat, mert a leégett három ház 

helyén uj házak fogadtak, a szobák- 

ban ott terül el a menyezetes ágy, a 

konyhában ott sürög-forog a ház asz- 

szonya, csupa örömteli arc virit a 

gyászos vész után. Távolabb a falu 

alján, ahol a szélvész a tüzet tovább 

sodorta, lángoktól letarolt kertekben 

uj kerités diszeleg, a leégett szalma- 

kazalok katonás sorrendben üdvözlik 

a gazdát. És bennem önkénytelenül 

feltorkolik a kérdés, mi történt? Az 

egyszerü válasz, amelyet a község 

derék jegyzője, Aescher Árpád ad, 
a következő: 

Az emberszeretet és az emberi 

kéz három nap alatt csodát teremtett. 

És ez a derék ember megnyugodó 

tekintettel szemléli a falu népét, aki 

rajongó szeretettel csüng rajta, akinek 

egy szavára a vész siralmas képe 

ismét a boldogság derült arculatát 

öltötte magára. De a riporter nem tud 

= A külföldnek sem tetszik a 

román vámemelés. Bécsből jelen- 

ük: A Neue Freie Presse irja, hogy 

a romániai beviteli vám emelése az 

osztrák kereskedelemre megdöbben- 

tően hatott. A vámemelés különösen 

a szövőipart érinti sulyosan, mert 

ennek egyik legfontosabb fogyasztója 

Románia. Azonban a vámemelés a 

fém- és gépiparban is meglehetősen 

érezteti hatását. Ipari és kereskedelmi 

körökben azt hiszik, hogy Románia 

a vámoknak ilyen nagy emelésével a 

küszöbön álló kereskedelmi szerződés 

tárgyalásaira kompenzációt akar ma- 

gának biztositani. 

Csaló bankigazgató. Buda- 

pestről jelentik: A Nemzeti Bank fel- 

jelentésére csekkcsalás miatt letartóz- 

tattak Porgesz Izsót, a Kereske- 

delmi Részvénytársaság igazgatóját. 

Porgesz ellen magánosok részéről is 

több feljelentés érkezett. 

A nagyromániai Rendőr- 

Védő és Fajkutyaegyesület i. hó 

18-iki kezdettel ingyenes idomitó tan- 

folyamot nyit. Jelentkezni lehet az 

egyesület helyiségében (I, Lonovits- 

utca 7). „Arany Ökör szálloda, csü- 

törtök 8-án és 15-én este 8-0 óra 

között. Tagok okvetlenül jelenjenek 

meg. 

- Elsülyedt hajó. Bukarestből 

jelentik: Konstanca közelében a Ke- 

schut nevü török gőzös hajótörést 

szenvedett és értékes rakományával 

együtt elsülyedt. Öt matróz a tenger- 

ben lelte a halálát. 
Radics csapdát állit Pasics- 

nak. Belgrádból jelentik: A király 

kihallgatáson fogadta Pasicsot, 

utána pedig Radicsot. Radics a ki- 

hallgatás után kijelentette, hogy igyek- 

szik Pasiccsal megegyezést kötni és 

hajlandó vele együttmüködni, ha az 

beleegyezik, hogy a parlament április 

15-én összeüljön és a fiára vonatkozó 

interpellációkat tárgyalja. Sokan Radics 

nyilatkozatában csak csapdát látnak és 

nem tartják valószinünek, hogy Pasics 

néhány nap előtti álláspontját meg- 

változtatja. 

"* Menjünk ma este a Lloyd- 

Tavernába, ahol a fényes müsoron 

nagyszerüen lehet mulatni. 

ennyivel megelégedni és a jegyző, a 

szerény munkása a köznek, lassan 

beszédbe fog : 
- Ugy éreztük, én is meg a köz- 

ségi előljáróság is, hogy a falu bár- 

melyik polgárát érhette volna ez a 

baleset, ugy éreztük, hogy az egész 

falu a lángok martaléka lehetett volna 

és husvét szent és magasztos ünne- 

pén Nagyjécsa siralomházzá változik. 

Az Isten és emberszeretet nevében ki- 

séreltem meg egy ujjáépitő akciót 

kezdeményezni a községi előljáró- 

sággal. És a szavam nem volt a 

pusztába kiáltott szózat. Három nap 

és három éjjel dolgoztak a vályogo- 

sok, három nap és három éjjel fa- 

ragtak az ácsok, hordták a szekerek 

az elégett takarmányt és most három 

nap mulva minden fel van épitve, 

minden össze van hordva. A gazda 

mint egy gonosz álmot üzheti el 

szeméből a husvéti tüzet, mert az 

emberek még szeretik egymást, mert 

az emberekben még van sziv és ugy 

érezték, hogy a közös bánatból örö- 

met kell fonni és nem táncolni a 

más bánatának, elkeseredésének a 

mezején. Három napig még a 

szent husvéti ünnepek alatt is 

folyt a munka, a szivek megbékéltek 

és az Isten is megbékel, mert szere- 

tettel tekint a nagyjécsaiakra. 
Egymás mellett három ujonnan 

épiteit ház huzódik meg, hátrább a 

szérüskertek tele gabonával és kö- 

rülöttük vidám emberek tanyáznak. 

Kétmillió leit adtak össze a nagy- 

jécsaiak. Tegnap gyönyörü április 

mosolygott le erre a községre és 

ugy éreztem, hogy a kéklőég csó- 

kot dob a jécsaiak felé, mert az Isten 

megbékélt velük és gyönyörködött 

bennük. 
Grósz Dezső. 

... 

- A pesti feltámadási kaland. Bu- 

dapestről jelentik: Megirtuk, hogy ne- 

hány kalandvágyó fiatalember feltá- 

madás ünnepére betörést tervezett ide- 

gen területre. A vizsgálat megállapi- 

totta, hogy a terv olyan kezdetleges 

volt, hogy még maguk sem tudták, 

hová akarnak tulajdonképpen betörni. 

A puccs szereplői álllástalan kereske- 

dősegédek, diájkok, Kkétségbeesett eg- 

zisztenciák, akiknek a megélhetésre 

sem volt pénzük, memhogy fegyvert 

tudtak volna szerezni. A hat legidő- 

sebbet közülük, akik vezető szerepet 

játszottak, letartóztatták. 

* A gyárvárosi „PATRIA" és 

„GRAND" kávéházak szombaton 

április 10-én 0 órai kezdettel nagy 

táncestélyt rendeznek az 5-ik vadász- 

ezred zenekara közremüködésével. 
Belépti dij nincs. reggelig nyitva. 

Meghalt, mert nem tudott állás- 

hoz jutni. Bagovics Károly, mint 

segéd müködött a Grünhut és Spitzen- 

féle bőrkereskedésben, amely december 

elején leégett. Bagovics a tüz következ- 

tében elvesztette állását és azóta sem 

tudott keresethez jutni. Emiatt annyira 

elkeseredett, hogy ujkisodai lakásán 

felakasztotta magát. Halálát özvegye 

és három kiskoru árvája siratja. 

Miért hozták be Amerikában 
a szesztilalmat ? Azért mert ott nem 

tudják, hogy Temesvárott Horga 

Pál:-nál a Gyárvárosban a Potyka utca 

1 szám alatt tiszta, izletes fehér és 

vörös bort lehet kapni literenként 

16 leitől 20 leiig. 

s Palais de danse. Szenzációs uj 

műsor. Szives párttogást kér. Wendt. 

- Marica grófnő - filmen. Tegnap 

tartotta a belvárosi mozi Lehár ope- 

rettjének a Marica gróinőnek sajtóbe- 

mutatóját. A filmrendező az eredeti 

szöveg nyomán halad és a mesét éllet- 

hüen vitte a filmre. Az uj film a mag 

nemében mestermü és ami élvezetessé 

teszi a Marica grófnőt, az abban rej- 

lik, hogy a filmhez az eredeti Lehátr- 

zene szolgál kiséretül. A film Temes- 

várott hatalmas sikerű Jaratott, iga- 

zolja ezt az érdeklődés is, amely a kö- 

zönség részéről megnyilvánul. 

3. oldal 

Erdélyi szinész vendégszerep- 
lése Pesten. Budapestről jelentik: 
Szentgyörgyi István, a legkivá- 
lóbb jelenleg élő magyar szinész, aki 
életének hátralévő részét Erdélyben 
akarja leélni, jelenleg Budapesten tar- 
tózkodik. Tegnap lépett fel a Cigány 
cimszerepében, melyben óriási sikere 
volt. Szentgyörgyi István ma este bu- 
csuzik végképpen a budpesti közön- 
ségtől a Vén bakancsos és fia, a hu- 
szár népszinmü cimszerepében. 

- A rendőrségi kézbesitő tragikus 
halála. Az ujvári csendőrség értesitette 
a temesvári rendőrséget, hogy Ujvár 
közelében a Begából egy felismerhetet- 
len férfihullát fogtak ki. A hulla ru- 
hájának zsebében talált iratokból 

megállapitották, hogy a holttest Ku- 
ruczki Ilés volt rendőrségi kézbesitő, 
aki körülbelül hat hét előtt Temesvá- 
rott a Begába ugrott. 

* ,Évek óta a legjobban keresett és 
legnépszerübb fogápolószer a FAR- 

MODONT fogkrém és szájviz. Kivá- 
natra mintát és reklámanyagot ingyen 
és bérmentve szállit a Farmacon 
gyógyárunagykereskedés és labora- 
tórium, Timisoara.« 
- A temesvári mentők munkában. 

Mentőink márciusban is önfeláldozóan 
teljesitették hivatásukat, mint azt az 
alábbi statisztika is igazolja. Első se- 
gélyt nyujtottak nyolcvannégy esetben, 

sérüléseknél segélyt adtak 57 esetben, 

más alkalmakkor igénybe lettek véve 
százharmincöt esetben. 

- Amundsen ma indul el. Mint 
Rómából jelentik: Amundsennek 

Norge nevü léghajója csütörtökön 
indui utnak. Először az angliai Gul- 
hamba repül, onnan pedig Kings- 
bayba, az ekszpedició tulajdonképpeni 
kiindulási helyére. Amundsen odáig 
hajón teszi meg az utat. 

- Rendőrségi hir. Nutescu 
Konstantin rendőrfelügyelőt, akit a 
mult hónapban Karánsebesre helyéz- 
tek, ismét visszahelyeztek Temesvárra. 

* Ágytolltisztitás Guthjáhrnál. Gyár- 
város, Bárány-utca 18. Telefon 10-68. 

- Eltemették az autokatasztírófa 
áldozatait. Kolozsvárról jelentik: A 
szombati autóbuszbaleset harmadik 
áldozata Seidler János tegnap a 
közkórházban meghalt. A baleset má- 
sik két áldozatát, a soffőrt és a ka- 
lauznőt nagy részvét mellett tegnap 
temették el. 

*Megjelent a Képes Ujság. Izléses 
Kiálhtásban, gazdagon illusztrálva, ér- 
dekes és változatos szöveg tartalom- 
mal jelent meg első száma a Képes 
Ujságnak, amely dicséretes feladatául 
azt tűüzte ki, hogy a drága és nehezen 
hozzáférhető külföldi illusztrált lapok 
helyetesitésére Erdélyben csinál ma- 
gyár nyelvü képes ujságot. A Képes 
Újság első száma biztató igéret, szines 
és változatos rovatai, az értékes és 
érdekes novellák, az aktuális fény- 
képfelvételek kedves gyermekcsoport, 
stb., stb. mind, mind azt bizonyitják, 

hogy Bruckner Lajos, a felelős 
szerkesztő és kiadó, az erdélyi ujság- 
irótársadalom egyik legrégibb tagja, 
helyesen oldotta meg nehéz feladatát. 
A 36 oldal terjedelemben megjelent 
revü amelynek izléses előállitása In- 
gusz J. aradi münyomda dicsérete. 

- A mentőotthon felépitéséhez 
a Szerb Takarékpénztár 10000 leit 
adományozott, mely nemes adomány- 
ért a társulat vezetősége ez uton is 
mond hálás köszönetet. 

- Egy óra, egy bot és egy 
zseblámpa. Muresanu Tibor 
Coronini-tér 13. szám alatti lakós 
bejelentette a rendőrségen, hogy tá- 
volléte alatt ismeretlen tettes besurrant 
lakásába és onnan egy asztali órát, 
egy botot és egy villamos lámpát vitt 
el. A kár kétezer lei. 

BLONDEL 
kepkeretezesi vállalat 

Eladás nagyban és 
kicsinyben. Jutányos árak. 

; 

Belváros, Lonovits-utca 1 
Püspöki palota. 488 



4. oldal 

Gyárvárosi mozi 
- Magyar müvészek kütfötei Egy szó ára 2 lei. Vasta betü 

; gy k. A Del 2 Ujdonság! Ujdonság ! 5 lei. Legkisebb apróhirdetes E 
sikere. Budapestről jelenuk: A belga Álláskeresőknek 25 százalék engedn 
kormány a Szinnyey-Merse Társasá- Ma csütörtökön, 1926 április hó 8-án Dijelőretizetendő. 

got, amely mostanában Londonban kázasetokzvettest ügyben méltóz 

i ü árl bizalommal „AÁmor irodához fordulni. Cég. rendezett nagysikerü tárlatot, meg jelzéztelen levelezés. Diszkrértó biztosita 

hivta, hogy B üsszelben reprezentativ 
leleáztelen evalezéelzite ergyelói 

kiállitást rendezzen az ottani muzeum- 
ban. A kiálltást májusban nyitják 

meg. 
- Zala Béla a legkiválóbb elő- 

adómüvész. Ady Endre, Babits, Ver- 
haren, Rike verseiből recitál április 
havi estélyén, ahol távoli perspektií- 
vák és messzi horizontok kupolája 
mögül a Nyugat szépségének varázsa 
büvölődik elő a halhatatlan poéta- 

Délelőtti munkára férfiak kerestetnek. Jel 
kezhetni a Déli Hirlap kiadóhivatalában. 

Lapkihordó telvétetik a Déli Hirlap kia 
hivatalában. 

Házmester áprihs 15-re felvetetik. Erzsé 
város, Tirol-utca 17. 

Tiz évi bankgyakorlattal biró seen 
könyvelő, ki a román, magyar, német nye 
vet birja, állást keres. Vallal órakönyvelést 
is. Cimeket a kiadóba kér, mire személye. 
sen jelentkezik. üstökösök verseinek kelzz9 Megrenditő dráma 9 felvonásban. 

gyogásában, akikhez ozzásimulva . ; ; ; ; ; EGY MODERN uj családi ház az 
akikkel együtt ivel Zala Béla előadó- éze aug] :: Sills. Erzsébelvárosban úz 
müvészele is, de ebben a szépsege Oször Erdélyben és Bánátban. 
zuhatagban ezrek lelke is felüdül, 
megmamorosodik, akik - mint ed- 
dig - ez alkalommal is zsufolásig E 
fogjak megtölteni a szinház néző- Van e nek 

tereit, Jegyek előjegyezhetők Lob! Kn0ck-0ul tizoltókészüléke? 
könyvkereskedésében. * Kapható 

" Az ördög sem csunya maár Techmnica Metalurgica 
mióta „Margit' krémet használ, mely Timisoara, III. Piata Plevnei (Dózsa-tér) 2 
üdit, szépit, fiatalit. Kapható Mi- Telefon 704. 
nerva gyógyszertár. Belváros. 
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Friss dunai és Lapari E Temesvár-dózsefváros 
í magas jutalékkal felvétetnek a - eleven halak Déii Hiriap kiadóhivata- Strada I. C. Bratianu (Uri-utca) 2 

mindig kaphatók saját halászat- lában, TIMISOÁRA-BELVÁROS, 
ból. Rendeléseket elfogad zentgyörgy tér 

Czaráan Janos 
halászmester, Preyer-utca 11. 

a 
legjobb 

hossz részleire 2 gyárvá. ézer 
rosi homoksz lett : áni i á Á molezedék mele Kapta. Vezérképviselete Jeleon; Sajátgyártmányu 

olcsó házhelyeket Dr. a budapesti GANZ ÉS TSA, malomgépek magasőrlésre, 

Fatelepünk tégla- és cserép- KOVÁCsS DANUBIUS - gyártmányainak, 19-65 félmagasőrlésre és simaőr- 
raktárunk a helyszinen. Épi- ALADÁR körfürészlokomobilok, ben- lésre. Darálómalmok, árpa- 
tészeti irodánk részletre ógy- zin- és nyersolajmotorok, Sürgöny: tisztitógépek, Silo- és gabo- 

telépie és ke eltés gy simaőrlő- és diagonális- naraktári berendezések, tex- 
en all fendelkezésre E szertárá hengerszékek, vizturbinak, Schiels tilgépek, mindennemü trans- 

Ka dos-telep intézősé ban keményanyagapritó- és tég- . missziók a német-norma Lyss 
génél Belváros, Str. Prima- Timisoara-Fabrics, Fő-utca 33-965 lagyári berendezések, rotá- Timisoata ken szerint és mindennemü 
nia (Városhaz-utca) 16 z ciósszivattyuk stb. öntvenyek 10.000 kg. sulyig 

Első special 
üzem mindennemü Brassó Bra ov 

golyoscsapagyjavilasokra Str. Fantanmniei (Sras 
5096 ARMEGTAKARITAS. Clui 

Succ. TIMISOARA, str. Regina Marla 16 
. Str Gh Pop de Básesh e 
(Ealvés vteo)Nr9 Bucuresti 

Centr Buevreeh sm Gen. Eerlbelot Nn 25 Str. Brezojanu 7 

a a vesgarireltas BA RON-nát 

é 
e 
é 
e 
é 

Sok pénzt takarit meg, ha őszi és féli szükségletét 

é 
é 
é 

a még meglévő raktáromról szerzi be. 

selymek, peluchek bársonyok, flanellek stb. 

í 

Eladásra kerülnek férft és nőiszövetek, i 

e0 é 
Melicon' öayvnyemi nyomaása, Timiscara, Felelős kiadó: VÁRNAY ELEMER adr. 


